



ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

ΛΙΜΝΩΝ ΒΙΣΤΩΝΙΔΑΣ - ΙΣΜΑΡΙΔΑΣ

67063 ΠΟΡΤΟ ΛΑΓΟΣ

ΤΗΛ. 25410/96646

Email: info@fd-nestosvistonis.gr

www.epamath.gr

Πληροφορίες: Αλέξανδρος Χαντζάρας

Βασίλης Τερζής

Σάσα Μιχαηλίδου

Πόρτο Λάγος 19-05-2016

Αρ. Πρωτ.: 11963

ΠΡΟΣ

Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας

ethnikosdialogos_kynigi@yahoo.gr

Θέμα: Κατάθεση προτάσεων στο πλαίσιο του εθνικού διαλόγου για το κυνήγι.

Σχέτ: Το υπ' αριθ. οικ. 981/21-03-2016: Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας.

Σε συνέχεια του (α) σχετικού, σας προωθούμε τις προτάσεις του Φορέα Διαχείρισης Δέλτα Νέστου-Βιστωνίδας-Ισμαρίδας στο πλαίσιο του εθνικού διαλόγου για το κυνήγι, οι οποίες προκύπτουν ως αποτέλεσμα των προβλημάτων που αναδείχθηκαν κατά τη διάρκεια υλοποίησης του Προγράμματος Επόπτευσης-Φύλαξης στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» κατά τα έτη 2012-2015 και το οποίο συνεχίζεται και την τρέχουσα περίοδο μέσω του Πράσινου Ταμείου.

ΕΠΙ ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗΣ ΘΗΡΑΣ

Κρίνεται σκόπιμο οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης της θήρας των θηλαστικών Αγριόχοιρου (*Sus crofa*) και Λαγού (*Lopus euroaeus*) να είναι κοινές.

Να κλείνει η κυνηγητική περίοδος για όλα τα υδρόβια μαζί στις 31/1 και όχι όπως είναι σήμερα, με κλιμακωτή μορφή (μέχρι 10 Φεβρουαρίου τα είδη: Σφυριχτάρι (*Anas penelope*), Ψαλίδα (*Anas acuta*), Φαλαρίδα (*Fulica atra*), Ασπρομέτωπη Χήνα (*Anser albifrons*) και μέχρι 31 Ιανουαρίου όλα τα υπόλοιπα υδρόβια και παρυδάτια, για την αποφυγή θανάτωσης μη θηρεύσιμων πτηνών από αδυναμία διάκρισης του είδους, καθώς τις περισσότερες φορές το κυνήγι στα υδρόβια πουλιά ασκείται στις ώρες με χαμηλό έως και καθόλου φωτισμό. Παράλληλα, εκείνη την περίοδο, ανάλογα και με τις καιρικές συνθήκες, τα υδρόβια επιλέγουν τα ζευγάρια τους και τρέφονται προσπαθώντας να δυναμώσουν ώστε να μεταναστεύσουν και να έχουν αποθέματα ενέργειας για μια επιτυχημένη αναπαραγωγική δραστηριότητα, είτε στην Ελλάδα είτε κυρίως στις βόρειες χώρες. Η ενόχληση της άσκησης θήρας μπορεί να επηρεάσει την αναπαραγωγική δραστηριότητα και την αναπαραγωγική επιτυχία που θα λάβει χώρα μετά από μήνες σε περιοχές πολύ μακριά, αλλά και να διαλύσει ζευγάρια που έχουν σχηματιστεί.

Να υπάρξει **εναρμόνιση μεταξύ των θηρεύσιμων ειδών που αναφέρονται στην ρυθμιστική θήρας και αξιολόγηση των ειδών σύμφωνα με το Κόκκινο Βιβλίο των Απειλούμενων Ζώων της Ελλάδας**. Είναι αντιφατικό ένα είδος να κατατάσσεται σε κατηγορία κινδύνου σε επίπεδο χώρας και ταυτόχρονα να επιτρέπεται η νόμιμη θήρευση του. Συγκεκριμένα, τα είδη Πετροπέρδικα (*Alectoris graeca*), Σαρσέλα (*Anas querquedula*) και Καλημάνια (*Vanellus vanellus*), σύμφωνα με το Κόκκινο Βιβλίο των Απειλούμενων Ζώων της Ελλάδας θεωρούνται Τρωτά (Vulnerable), ταυτόχρονα όμως βρίσκονται στον πίνακα θηρεύσιμων ειδών της ρυθμιστικής θήρας. Είναι επίσης αναγκαίο να μελετηθούν περισσότερο τα θηρεύσιμα είδη, καθώς για την πλειοψηφία αυτών (σύμφωνα με το Κόκκινο Βιβλίο), δεν υπάρχουν επαρκή δεδομένα ή δεν έχουν ακόμα εκτιμηθεί. Για το σκοπό αυτό

πρέπει να χρησιμοποιηθούν και τα δεδομένα από το Πρόγραμμα Επιστημονικής Παρακολούθησης (monitoring) των ειδών (ορνιθοπανίδας και θηλαστικών) και αποτελούν τα περισσότερο επικαιροποιημένα δεδομένα για κάθε περιοχή. Ταυτόχρονα, πρέπει να χρησιμοποιείται η ίδια κοινή ονομασία των θηρεύσιμων ειδών (π.χ. καταλόγος των πουλιών της Ελλάδας, ΕΟΕ).

ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ (ΚΑΖ-ΖΕΠ-ΕΠ).

Ξεκάθαρη οριοθέτηση με επαρκή σήμανση. Στην περιοχή του ΕΠΑΜΑΘ τα περισσότερα Καταφύγια Άγριας Ζωής δεν έχουν ξεκάθαρη οριοθέτηση και πολλές φορές ελλιπή ή καθόλου σήμανση απαγόρευσης θήρας. Για παράδειγμα είναι ασαφής η οριοθέτηση απαγόρευσης που αφορά στα 50 μέτρα απόσταση από το νερό για τα καταφύγια σε λιμνοθάλασσες στην περιοχή της Ροδόπης και στα 100 μέτρα απόσταση για τα καταφύγια στην περιοχή της Ξάνθης. Εάν λάβουμε υπόψη ότι ενδιάμεσα πολλές φορές παρεμβάλλονται ζώνες με καλάμια ή αλμυρίκια, δεν είναι τελικά εύκολο να καθοριστεί η επιτρεπόμενη απόσταση από το νερό. Για το λόγο αυτό, προτείνεται ο καθορισμός κοινών αποστάσεων από το νερό ως προς την απαγόρευση του κυνηγιού κατά την οριοθέτηση των Καταφυγίων Άγριας Ζωής, καθώς επίσης και η χρήση φυσικών ευδιάκριτων ορίων, όπως είναι για παράδειγμα οι δρόμοι, τα κανάλια, τα αναχώματα κλπ. Ειδικά η διατύπωση των ορίων του Καταφυγίου Άγριας Ζωής της Λίμνης Ισμαρίδας, στο αντίστοιχο ΦΕΚ, οδηγεί σε πολλαπλές ερμηνείες.

Για τα τμήματα των ΖΕΠ (GR1130010 και GR1150001) που δεν εμπεριέχονται εντός ΚΑΖ, όπου απαγορευόταν το κυνήγι της Ασπρομέτωπης Χήνας (*Anser albifrons*) σύμφωνα με την υπουργική απόφαση Η.Π.8353/276/Ε103 ΦΕΚ 415Β 23/2/2012, δεν υπάρχει καθόλου σήμανση με αποτέλεσμα το μέτρο να μην μπορεί να εφαρμοστεί ουσιαστικά.

Προτείνεται επίσης η απαγόρευση της χρήσης των «γκιουμέδων» (καλύβια/φυλάχτρες πρόχειρα φτιαγμένα μέσα στον υγρότοπο σε νησίδες ή στις όχθες, όπου κρύβονται οι κυνηγοί προσμένοντας τα θηράματά τους) για την άσκηση του κυνηγιού, καθώς προκύπτουν αρνητικές επιπτώσεις για την ορνιθοπανίδα αλλά και για την αλιευτική διαχείριση των λιμνοθαλασσών.

ΑΛΛΑΓΗ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΣΑΝ ΣΥΓΧΥΣΗ

Απαγόρευση χρήσης σκαγιών μολύβδου για τη θήρα σε πάσης φύσεως υγροτοπικά συστήματα: Κατά τη διάρκεια της χειμερινής περιόδου τα υγροτοπικά συστήματα καταλαμβάνουν περιοδικά κατακλεισμένα τμήματα τα οποία παραμένουν στεγνά λιβάδια κατά τους θερινούς μήνες, όπως επίσης και καλλιεργήσιμες εκτάσεις τις οποίες προτιμούν τα υδρόβια είδη. Η απαγόρευση χρήσης σκαγιών μολύβδου θα πρέπει να είναι σαφής όχι μόνο στις οριοθετημένες υγροτοπικές εκτάσεις, αλλά και στις περιοδικά κατακλεισμένες – πλημμυρισμένες εκτάσεις όπου ασκείται το κυνήγι και γενικά στο σύνολο των υγροτοπικών εκτάσεων των Εθνικών Πάρκων.

Απαγόρευση κυνηγιού μισή ώρα πριν την ανατολή και μισή ώρα μετά τη δύση: Ένα από τα συχνότερα προβλήματα είναι η παραβίαση του ωραρίου μισή ώρα πριν την έναρξη (στην ανατολή) και τις περισσότερες φορές από μισή έως και μία ώρα μετά τη λήξη του κυνηγιού κατά τη δύση του ηλίου, με πρόσχημα ότι οι κυνηγοί καθυστερούν να βγουν εκτός υγροτοπικής περιοχής λόγω μεγάλης απόστασης που πρέπει να διανύσουν ή ότι αργούν γιατί ψάχνουν τα χτυπημένα θηράματα ή για διάφορους άλλους λόγους, ενώ ταυτόχρονα ακούγονται πυροβολισμοί. Σε αυτή την περίπτωση, δεν μπορεί να εξακριβωθεί ποιος καθυστέρησε απλά να βγει και ποιος διέπρατε εκείνη τη στιγμή λαθροθηρία. Εξαιτίας των

παραπάνω δυσκολιών, η αργοπορία κατά την έξοδο από την περιοχή κυνηγιού αντιμετωπίζεται με ελαστικότητα. Προτείνεται μετά το πέρας της λήξης της επιτρεπόμενης ώρας κυνηγιού, το όπλο να είναι λυμένο στην θήκη κατά τη διάρκεια της παρουσίας του κυνηγού εντός του υγροτόπου.

Απαιτούμενη άδεια για την άσκηση του κυνηγιού: Η άσκηση κυνηγιού χωρίς να φέρει μαζί του ο κυνηγός την άδεια θήρας, με τη δικαιολογία του κινδύνου απώλειας της, αλλά μόνο με την απόδειξη πληρωμής, πολλές φορές μάλιστα χωρίς κάποιο άλλο επίσημο έγγραφο που να στοιχειοθετεί την ταυτοπροσωπία (πχ. ταυτότητα, άδεια οδήγησης κλπ.), δυσκολεύει τα ελεγκτικά όργανα και είναι συχνή αιτία διαφορετικής αντιμετώπισης ανά περίπτωση. Προτείνεται η έκδοση της Ρυθμιστικής Θήρας τουλάχιστον 1 μήνα πριν την έναρξη της κυνηγετικής περιόδου έτσι ώστε να υπάρχει ο ανάλογος χρόνος και στους αρμόδιους φορείς, προκειμένου να πραγματοποιηθούν έγκαιρα οι διαδικασίες έκδοσης των σχετικών αδειών και της παραλαβής τους από τους ενδιαφερόμενους.

Ανθρώπινη δραστηριότητα εντός των Καταφυγίων Άγριας Ζωής: Εντός του Καταφυγίου Άγριας Ζωής της Γκιώνας (Ντομούζ Ορμάν) στην ΠΕ Ξάνθης, υπάρχουν νόμιμες αγροτικές δραστηριότητες. Κατά την περίοδο αναπαραγωγής πολλών ειδών (Μάρτιο – Απρίλιο) στη συγκεκριμένη περιοχή, λόγω των έντονων αγροτικών δραστηριοτήτων (όργωμα, σπορά, πότισμα) που λαμβάνουν χώρα πολλές φορές μέχρι αργά το βράδυ ή ακόμα κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων, όπου εκτός του κτηνοτρόφου υπάρχουν και 5 έως 6 σκυλιά να συνοδεύουν το κοπάδι, είναι δυνατόν να δημιουργούνται σημαντικές αιτίες όχλησης της αναπαραγωγικής διαδικασίας της πανίδας, με αποτέλεσμα τελικά το Καταφύγιο να μην επιτυγχάνει τους σκοπούς για τους οποίους ιδρύθηκε. Κρίνεται σκόπιμη η διερεύνηση της ορθής διαχειριστικής συνύπαρξης ανθρώπινων δραστηριοτήτων εντός των οριοθετημένων Καταφυγίων Άγριας Ζωής. Επίσης, οι κτηνοτρόφοι που δραστηριοποιούνται εντός Προστατευόμενων Περιοχών, θα πρέπει να ακολουθούν τη σχετική νομοθεσία περί «Δεσποζόμενων και ζώων συντροφιάς», έτσι ώστε να πραγματοποιείται ορθή διαχείριση στον πληθυσμό των ζώων αυτών.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΗ ΦΥΛΑΞΗ

Σημαντικό πρόβλημα ως προς την αποτελεσματική φύλαξη εντός των ορίων των Εθνικών Πάρκων, είναι η μη συμμετοχή των δασικών υπαλλήλων των τοπικών Δασαρχείων στα μικτά περιπόλα με οχήματα του Φορέα Διαχείρισης του ΕΠΑΜΑΘ κατά τη διάρκεια υλοποίησης μικτών περιπολιών, εξαιτίας διοικητικών ζητημάτων (π.χ. σαφές διοικητικό και νομικό πλαίσιο για συμμετοχή υπαλλήλων των δασικών υπηρεσιών σε οχήματα άλλων υπηρεσιών για την υλοποίηση περιπολιών), με αποτέλεσμα να μην αξιοποιούνται πλήρως οι εποπτεύσεις του Φ.Δ.

Κλείνοντας θα θέλαμε να τονίσουμε ότι οι Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών πρέπει να συνεχίσουν την επιστημονική παρακολούθηση των ειδών και σύμφωνα με τα δεδομένα που θα προκύπτουν να προσαρμόζεται η θηραματική δραστηριότητα στην περιοχή. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε πρόσθετη πληροφορία, διευκρίνιση ή συνεργασία.

Ο Πρόεδρος Δ.Σ.

Δρ. Μάνος Κουτράκης
Τακτικός Ερευνητής

